

Об итогах деятельности Управления Федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу в 2018 году и стратегии развития до 2024 года

Уважаемые коллеги!

Управление Федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу образовано 1 марта 2018 года в результате реорганизационных мероприятий на основании приказа Министерства экономического развития Российской Федерации от 25 сентября 2017 г. № 477-дсп «Об утверждении схемы размещения территориальных органов Федеральной службы государственной статистики».

В настоящее время Северо-Кавказстат является межрегиональным территориальным органом Федеральной службы государственной статистики, действующим на территории пяти субъектов Российской Федерации – Ставропольского края, Карачаево-Черкесской Республики, Кабардино-Балкарской Республики, Республики Северная Осетия – Алания и Республики Ингушетия, находящихся в пределах Северо-Кавказского федерального округа.

На момент окончания реорганизации численность работников Северо-Кавказстата насчитывала 817 человек. К концу 2018 г. штатная предельная численность Управления составила 633 единицы, из них государственных гражданских служащих – 545, численность производственного и обслуживающего персонала – 172 единицы.

Специалисты в возрасте до 30 лет составляют 12,7%, от 30 до 50 лет – 46,1%, от 50 до 65 лет – 41,3%. Средний возраст сотрудников – 45 лет. Из общего числа 21,9% служащих имеют стаж государственной гражданской службы до 5 лет, 12,9% - от 5 до 10 лет, 13,4% - от 10 до 15 лет; 51,8% - свыше 15 лет.

В 2018 году в рамках реализации Федерального плана статистических работ Северо-Кавказстатом выполнено 6016 работ (с учетом периодичности). В общей сложности органами государственной статистики Ставропольского края и республик обработано 211,6 тыс. показателей.

Как и в предшествующие годы, в 2018 году для информационного обеспечения мониторинга хода исполнения поручений, содержащихся в «майских указах» Президента Российской Федерации, осуществлялось формирование статистического бюллетеня по показателям указов, включенным в раздел 2.6 Федерального плана статистических работ.

Во исполнение Указа Президента РФ от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» Росстатом проводилась разработка официальной статистической методологии расчета показателей национальных проектов и программ, внесенных в Федеральный план статистических работ. В ходе этой работы приказами Росстата утверждена официальная статистическая методология расчета 21 показателя национальных проектов.

В 2018 году Росстат принял активное участие в подготовке перечня целевых показателей национальных проектов «Демография» и «Здравоохранение», их информационного наполнения, в том числе прогнозными демографическими данными. В соответствии с поручением Президента России по итогам расширенного заседания президиума Государственного совета Российской Федерации 23 ноября 2018 года для оценки эффективности деятельности высших должностных лиц субъектов Российской Федерации разработаны и утверждены методики расчета по 5 показателям из 7, закрепленных за Росстатом.

В 2019 году работа органов государственной статистики по информационно-статистическому сопровождению национальных проектов будет продолжена.

В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 4 ноября 2017 г. № 2444-р с 1 по 31 октября 2018 года проведена пробная перепись населения на территории Эльбрусского муниципального района Кабардино-Балкарской Республики. Ее основной целью являлась отработка методологических, организационных и технологических вопросов проведения, способов сбора сведений о населении и подведения итогов Всероссийской переписи населения 2020 года. Кабардино-Балкария, как регион, имеющий различные природно-климатические условия, представляет особый интерес для достижения поставленных целей.

К подготовке и проведению пробной переписи в КБР привлекались 144 человека, из них 8 - на проведение автоматизированной обработки первичных данных. При опросе населения использовались электронные устройства, что позволило улучшить качество и сократить сроки обработки полученных данных. В ходе кампании протестирован новый способ участия населения – самостоятельное заполнение переписных листов на Едином портале государственных услуг.

Всего в Эльбрусском районе КБР традиционным методом переписаны 34516 человек, или 99,4% оргплана, из них мужчин – 15988, женщин – 18593;

по Интернету - 168 человек.

С целью проработки организационных вопросов, в том числе привлечения МФЦ к проведению Интернет-переписи на Едином портале государственных услуг, проводились совещания с представителями региональных МФЦ, направлялись письма Губернатору Ставропольского края и Главам Республик с просьбой оказания содействия в проведении мероприятия.

Пробная перепись населения 2018 года позволила оптимизировать организационно-технологическую схему подготовки и проведения Всероссийской переписи населения 2020 года, но и выявила стремительное увеличение по сравнению с прошлыми переписями отказов респондентов от участия в переписи. Их число составило 23% от численности населения территорий пробной переписи. Это небывалый в истории переписей факт.

Для получения в этих условиях полной и качественной информации о социально-демографических, этнолингвистических и экономических характеристиках всего населения страны системе государственной статистики предстоит в течение 2019-2020 годов кардинально перестроить традиционные подходы к взаимодействию с населением. В первую очередь это касается информационно-разъяснительной работы, начинать которую надо заблаговременно, используя новейшие коммуникационные технологии, внедряя в сознание людей положительный образ этого мероприятия.

В 2018 году важнейшей задачей Росстата и его территориальных органов стало получение окончательных итогов Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года, их официальное опубликование и популяризация. На сайте Северо-Кавказстата размещены окончательные итоги ВСХП-2016 по субъектам в разрезе районов.

В опубликованных материалах пересчитаны данные ретроспективных динамических рядов отдельных показателей, предусмотренных программой ВСХП-2016, а также сопряженных с ними показателей по сельскому хозяйству за 2007-2017 годы.

Для организации системы выборочных обследований в межпереписной период на основе данных ВСХП-2016 проведена актуализация Генеральных совокупностей по отдельным категориям производителей.

Для улучшения качества статистической информации по сельскому хозяйству изменена методология проведения выборочного обследования деятельности домашних хозяйств, оптимизированы количество периодов наблюдения (7 раз в год) и состав показателей формы федерального статистического наблюдения № 2 «Производство сельскохозяйственной продукции в

личных подсобных и других индивидуальных хозяйствах граждан», увеличен охват выборочной совокупности.

В текущем году планируется провести пересчеты результатов ВСХП-2016 по муниципальным образованиям в разрезе категорий сельхозпроизводителей по основным видам сельхозпродукции за 2007-2017 гг.

С начала 2019 года:

- осуществлен расчет валового регионального продукта за 2016 и 2017 годы, в текущих и постоянных ценах в соответствии с ОКВЭД2;

- пересчитаны объемы работ, выполненные по виду деятельности «Строительство», за 2017-2018 годы в связи с изменением методологии расчета и структуры произведенных работ, обеспечено соблюдение соотношения строительно-монтажных работ и инвестиций в здания и сооружения;

- выполнены балансовые расчеты основного капитала по полной и остаточной стоимости, в среднегодовых ценах по Ставропольскому краю, КБР, КЧР, Республике Ингушетия, РСО-Алания. В целях увязки показателей за 2 года проведен пересчет данных за 2016 год в структуре ОКВЭД2.

В связи с изменением участников инвестиционных процессов и роста доли субъектов малого в интернет-ресурсах:

- Единого реестра застройщиков предпринимательства осуществлен анализ информации, содержащейся - <http://erzrf.ru>

- сайта государственных закупок - <http://zakupki.gov.ru>

- сети деловых коммуникаций СБИС - <http://SBIS.ru>

Полученные в результате сведения использовались при оценке инвестиций и объема строительно-монтажных работ по полному кругу хозяйствующих субъектов.

Продолжится внедрение в практику программного комплекса гармонизированных данных Производство, Труд, Капитал (ПК ГД-ПТК): расширится перечень форм, будут введены дополнительные алгоритмы контроля и анализа данных на региональном уровне.

Для расчета показателей сектора некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства (НКО ДХ), будут использованы итоги сплошного обследования некоммерческих организаций за 2018 год по форме №1-НКО.

Предполагается улучшить качество расчетов по сектору «Государственное управление» путем преобразования информационной базы и методологии.

Совершенствование методики расчета потребления основного капитала

за счет использования динамических данных об инвестициях в основной капитал позволит уточнить показатели расчета валового регионального продукта.

В расчет валового регионального продукта за 2018 год будет включен расчет «жилой ренты», что позволит улучшить качество расчетов этого показателя и увеличить его значение за счет не наблюдаемого ранее явления.

В 2020 году начнется подготовка федерального статистического наблюдения за затратами на производство и продажу продукции (товаров, работ, услуг) для разработки базовых таблиц «затраты-выпуск» за 2021 год. В настоящее время Росстатом разрабатываются основные организационно-методологические положения проведения наблюдения, формы статистического наблюдения для различных хозяйствующих субъектов, алфавитный словарь и перечень товаров и услуг, включаемых в группировки номенклатуры базовых таблиц ресурсов и использования.

В июне 2019 года проводится единовременное федеральное статистическое обследование фактических сроков службы объектов основных фондов, в соответствии с утвержденным инструментарием. Обследование осуществляется один раз в 10 лет и охватывает только на территории Ставропольского края 1630 организаций всех видов деятельности. Обследование позволит получить информацию о фактических сроках службы объектов основных фондов, а также информацию об их стоимости по данным первичного учета.

Статистика национальных счетов внедряется в централизованную систему обработки данных (ЦСОД). В текущем году это небольшая по количеству обследуемых организаций форма №11-НА «Сведения о наличии, движении и составе контрактов, договоров аренды, лицензий, маркетинговых активов и гудвилла», данные которой используются для построения баланса активов и пассивов в части контрактов, договоров аренды, лицензий, гудвилла, маркетинговых активов и отдельных видов ценностей.

В связи с подготовкой к переходу в расчетах индексов производства на новый 2017 базисный год сформированы данные о производстве продукции в натуральном (стоимостном) выражении по месяцам и периодам 2014-2018 гг. в соответствии с ОКПД2.

В целях повышения качества краткосрочной статистики в течение 2018 года отработаны: Временный регламент корректировки данных предыдущих периодов по формам федерального статистического наблюдения №№ П-1, П-5(м) в ЦСОД и Временный регламент разработки и публикации данных по производству продукции в натуральном

(стоимостном) выражении и динамике промышленного производства.

Ежемесячно формируется и передается на федеральный уровень индекс промышленного производства по Карачаево-Черкесской Республике, Кабардино-Балкарской Республике, Республике Северная Осетия-Алания, через режимно-секретное подразделение Северо-Кавказстата, осуществляется передача отчетов предприятий, находящихся на территории вышеназванных республик.

В 2019-2021 годах в соответствии с Федеральным законом от 24.07.2007 № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» планируются мероприятия по организации и проведению в России сплошного федерального статистического наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2020 год.

В 2019 году началось обследование организаций по новым формам федерального статистического наблюдения: 22-ЖКХ (ресурсы) и 22-ЖКХ (жилище), в которых предполагается определить использование коммунальных ресурсов населением и бюджетофинансируемыми организациями, поступающих от ресурсоснабжающих организаций, соотнести их расходы по оплате коммунальных услуг.

Планируется усовершенствовать статистическое наблюдение за жилищным фондом и предоставлением гражданам жилых помещений, за деятельностью организаций в сфере теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения; осуществить работу по приведению статистического инструментария для наблюдения за благоустройством населенных пунктов в соответствие с изменениями нормативной правовой базы; систему показателей и методологию их формирования для организации статистического наблюдения за муниципальными отходами в соответствии с международными стандартами.

В 2019 году будет продолжена работа по улучшению статистического инструментария для организации федерального статистического наблюдения за выданными разрешениями и уведомлениями на строительство и ввод объектов, по совершенствованию статистического наблюдения за строительством жилых домов населением.

В 2020–2021 годах планируется осуществить работу по приведению статистического инструментария для наблюдения за инвестициями в основной капитал по видам активов в соответствии с требованиями ОЭСР; для наблюдения за строительством природоохранных объектов и использованием инвестиций в основной капитал на охрану окружающей среды в соответствии с международными стандартами.

В 2019 году будут опубликованы сведения об инвестициях в нефинансовые активы за 2014–2016 годы с учетом пересчета ретроспективных динамических рядов по инвестициям в основной капитал по видам экономической деятельности на основе ОКВЭД2.

В целях информационного обеспечения Мониторинга по реализации «майских указов» Президента Российской Федерации Росстатом ежеквартально осуществлялось формирование данных о численности, оплате труда, уровне средней заработной платы отдельных категорий работников, в отношении которых предусмотрено повышение заработной платы. В данном федеральном статистическом наблюдении участвуют: В Ставропольском крае – 2,5 тысячи организаций с численностью работников 86,2 тыс. человек; в Ингушетии, соответственно, 293 организации и 17,8 тыс. человек; КБР – 603 организации и 30,4 тыс. человек; КЧР – 574 организации и 17,2 тыс. человек; РСО-Алания – 698 организаций и 29,5 тыс. человек.

Для обеспечения годового мониторинга показателей оценки эффективности деятельности высших должностных лиц субъектов РФ по достижению целей, установленных Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», осуществлен расчет числа высокопроизводительных рабочих мест во внебюджетном секторе экономики.

Согласно Федеральному плану статистических работ, в текущем году, наряду с действующими, будут проведены федеральные статистические наблюдения:

- заработной платы работников по профессиям и должностям по состоянию на 31 октября 2019 года;
- кадрового состава государственной гражданской и муниципальной службы по состоянию на 1 октября 2019 года.

В силу специфики Ставропольского края – наличия санаторно-курортной зоны Кавказских Минеральных Вод – информация о туризме и коллективных средствах размещения крайне востребована, что требует более тщательного подхода к ее формированию.

В 2018 году использовалась скорректированная методика досчета отдельных показателей коллективных средств размещения до полного круга хозяйствующих субъектов в целях снижения влияния высокой концентрации санаторно-курортных организаций на территории Кавказских Минеральных Вод.

Для актуализации каталога респондентов по форме № 1-КСР впервые применялся реестр операторов курортного сбора Министерства туризма и оз-

доровительных курортов Ставропольского края, проводилось согласование перечней коллективных средств размещения с администрациями муниципальных образований края.

С целью обеспечения полноты сбора по форме № 1-турфирма использовалась информация о туристических фирмах Министерства туризма и оздоровительных курортов Ставропольского края, Ассоциации «Объединение туроператоров в сфере выездного туризма «ТУРПОМОЩЬ».

В течение 2018 года по ценам и финансам с недельной и месячной периодичностью осуществлялся мониторинг ценовой ситуации на потребительском рынке и в производственном секторе, выпускалась срочная информация об оценке индекса потребительских цен и о потребительских ценах на автомобильный бензин и дизельное топливо.

По статистике государственных финансов в 2018 году проведено выборочное федеральное статистическое наблюдение за деятельностью социально ориентированных некоммерческих организаций (СОНКО), организована работа по сбору и обработке данных годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности (ГБО).

В 2019 году впервые планируется проведение сплошного обследования некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства. Результаты обследования по развернутой программе будут использованы в системе национального счетоводства для построения счетов по сектору некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства, а также для актуализации генеральной совокупности некоммерческих организаций, а также совокупность некоммерческих организаций, оказывающих социальные услуги.

В 2018 году Росстатом в рамках системы федеральных статистических наблюдений по социально-демографическим проблемам и мониторинга экономических потерь от смертности, заболеваемости и инвалидизации населения проведены следующие выборочные обследования:

- доходов населения и участия в социальных программах с охватом 840 домохозяйств. В процессе опроса населения по программе Выборочного наблюдения доходов населения и участия в социальных программах выросло число отказов респондентов от участия в наблюдении: в Ставропольском крае с 8,3% в 2018 году до 10,5% в 2019 году, в Кабардино-Балкарской Республике – с 4,0% до 17,7%, в Карачаево-Черкесской Республике – с 1,7% до 5,4%, в Республике Ингушетия – с 1,5% до 4,2% соответственно. В Республике Северная Осетия-Алания число отказов по сравнению с прошлым годом снизилось с 8,0% до 6,4%. Основные причины отказа - отсутствие свободно-

го времени (опрос занимает 1-1,5 часа); недоверие населения к предпринимаемым органами власти мерам по повышению уровня и качества жизни населения;

- комплексное наблюдение условий жизни населения с охватом 2079 домохозяйств;

- рациона питания населения с охватом 2020 домохозяйств;

- поведенческих факторов, влияющих на состояние здоровья населения с охватом 630 домохозяйств;

- о составе затрат организаций на рабочую силу за 2017 год (периодичность 1 раз в 4-5 лет);

- по вопросам использования населением информационных технологий и информационно-телекоммуникационных сетей. В сентябре 2018 года в Северо-Кавказстате проведена рабочая встреча по проблемам проведения обследования ИКТ в республиках, входящих в СКФО с участием начальника Управления статистики образования, науки и инноваций Росстата, специалистов центрального аппарата Росстата и специалистов Северо-Кавказстата.

В 2018 г. централизована работа по организации выборочного обследования рабочей силы. Проведение опроса и обработка результатов осуществлялись непосредственно в обособленных подразделениях Северо-Кавказстата. Обследование проведено в 5,4 тысячи домохозяйств, опрошено 13,3 тысячи респондентов в возрасте 15 лет и старше. С июня 2018 г. осуществлен переход на проведение опроса и обработку данных с использованием планшетных компьютеров. Обучающие семинары с интервьюерами по проведению обследования проводились в удаленном доступе в виде аудио-конференций.

Уровень жизни населения определяется условиями существования человека в сфере потребления и измеряется посредством социально-экономических показателей общего благосостояния людей. Проанализировать тенденции в изменениях уровня жизни населения позволяют данные Выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств (далее – ОБДХ). На территории Ставропольского края и республик наблюдением охвачено 2285 домашних хозяйств.

В связи со значимостью показателей данного обследования при принятии управленческих решений, уделяется большое внимание повышению их качества. В декабре 2018 года прошли совещания по вопросам Выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств, подведены итоги работы за год, рассмотрены особенности ведения форм по ОБДХ, проведено компьютерное

тестирование инспекторов-делопроизводителей.

В 2019 году планируется переход на новую методологию расчета показателей денежных доходов и расходов населения, в связи с чем будут пересмотрены динамические ряды по субъектам и России в целом за 2013-2018 годы с размещением на интернет-портале Росстата в соответствии с графиком публикаций.

В 2019 году в рамках реализации системы федеральных статистических наблюдений по социально-демографическим проблемам и мониторинга экономических потерь от смертности, заболеваемости и инвалидизации населения, предусмотрено проведение второго раунда выборочных наблюдений с публикацией их итогов в 2019-2020 годах.

В 2018 году произошли изменения в содержании регулярных периодических изданий. Новый порядок получения данных по естественному движению населения не позволил сформировать корректные показатели по демографической ситуации. С октября 2018 года отрабатываются новые программы для обеспечения полноты и достоверности, получаемых из Единого государственного реестра записей актов гражданского состояния (ЕГР ЗАГС) данных по рождениям, смертям, бракам и разводам.

В целях мониторинга показателей, характеризующих выполнение Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации», введена новая статистическая работа - *выборочное наблюдение состояния здоровья населения*, которое будет проводиться ежегодно, начиная с 2019 года. Данное наблюдение обеспечит, в том числе, получение официальной статистической информации, используемой для расчета ожидаемой продолжительности здоровой жизни населения. Планируется опросить 2187 домохозяйств.

С 2019 года началась активная подготовка к Всероссийской переписи населения 2020 года. Проведена работа по инвентаризации картографического материала ВПН-2010. В соответствующих краевых министерствах запрошены списки учреждений социального и медицинского назначения с указанием числа постоянно проживающих в них лиц. Запрошена информация по садоводческим, огородническим и дачным некоммерческим объединениям о наличии жилых домов.

До конца июля т.г. на районном уровне будут сформированы регистраторские участки, произведена нарезка карт по ним и подготовлен инструментальный для работы регистраторов на местности.

В период с 1 августа по 30 сентября силами регистраторов будет проведена актуализация списков адресов путем натурального обхода и сверки на местности имеющихся данных, а также проверено состояние адресного хозяйства во всех населенных пунктах.

До конца октября 2019 года все выявленные изменения и картографический материал будет внесен в АС ВПН.

По завершении данных работ начнется формирование районных оргпланов проведения Всероссийской переписи населения 2020 года, которая продлится до конца текущего года и продолжится в 2020 году.

Мероприятия по утверждению (переутверждению) форм федерального статистического наблюдения осуществляются с учетом необходимости обеспечения требований законодательной базы и реализации поручений Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации.

В 2018 году информационные статистические ресурсы Росстата формировались на базе 222 форм федерального статистического наблюдения. Из них 46% – с годовой периодичностью представления данных; 24,6 % – с квартальной периодичностью; 21,4% – с месячной периодичностью; 5,3% – единовременные и представляемые раз в несколько лет; 2,7% – прочие.

По результатам пересмотра форм федерального статистического наблюдения в 2019 году информационные статистические ресурсы Росстата будут формироваться на базе 225 форм федерального статистического наблюдения: по статистике торговли и услуг – 54 формы (24,3%); по статистике предприятий – 28 форм (12,4%); по статистике сельского хозяйства и окружающей среды – 25 форм (12%); по статистике цен и финансов – 30 форм (13,7%); по статистике труда – 17 форм (7,8%); по статистике образования, науки и инноваций – 12 форм (5,5%), по статистике строительства, инвестиций и ЖКХ – 26 форм (12%); по статистике уровня жизни и обследований домашних хозяйств – 14 форм (5,9%); по статистике населения и здравоохранения – 11 форм (3,2%); прочие – 8 форм (3,2%).

Особое внимание при подготовке форм к утверждению обращается на исключение дублирования первичных статистических данных, собираемых различными министерствами и ведомствами, снижение статистической нагрузки на хозяйствующие субъекты и бюджет, более широкое применение административных данных.

В 2018 году Северо-Кавказстат обеспечил выполнение своей важнейшей функции – предоставление официальной статистической информации органам государственной власти, местного самоуправления, прокуратуры, а

также организациям и гражданам. В течение года Управлением подготовлено 1696 (с учетом периодичности) статистических изданий, в том числе 68 комплексных и тематических сборников, 61 – краткий аналитический обзор, 408 - бюллетеней.

В обновленном формате выпущен статистический сборник «Ставропольский край в Российской Федерации». Показатели, характеризующие социально-экономическое развитие региона, представлены в динамике с указанием доли, занимаемой краем в Российской Федерации. Со стороны краевых органов исполнительной власти к сборнику проявлен повышенный интерес. По заказу Думы Ставропольского края издание переведено на английский язык. Данный вид работ выполнен специалистами Управления впервые.

Основными пользователями официальной статистики являются органы исполнительной и законодательной власти всех уровней. Их доля в общем объеме услуг составляет 52%. Более половины статистической информации конечные пользователи получают в электронном виде. Наиболее востребованным форматом стало ее размещение на интернет-портале Росстата, включая доступ к базам данных, в том числе БД ПМО.

В 2018 году Росстат активно внедрял централизованную технологию электронного сбора данных. В соответствии с утвержденным графиком на централизованную систему Web-сбора переведено 59 территориальных органов Росстата, в числе которых и Северо-Кавказстат.

Во втором квартале 2018 года началось внедрение Единого модуля приема отчетности от специализированных операторов связи (ЦЕМПОС). К концу года Модуль внедрен уже в 43 территориальных органах Росстата. В Северо-Кавказстате приём отчетности от специализированных операторов связи посредством ЦЕМПОС начат с августа 2018 года. Для специалистов структурных подразделений Управления настроен доступ к модулю ввода отчетов, включая мониторинг сбора отчетности в электронном виде.

В 2018 году продолжился переход на Централизованную систему обработки данных. В комплексе ЦСОД обрабатывались данные 19 форм федерального статистического наблюдения.

Проведены обследования локальной вычислительной сети (ЛВС) присоединяемых территориальных органов, реорганизация ЛВС. Доменные структуры Ингушетиястата и Северная Осетиястата включены в структуру Северо-Кавказстата.

Отсутствие централизованных поставок техники для оснащения автоматизированных рабочих мест специалистов, ограниченное финансирование

определило развитие ИВС Северо-Кавказстата в части максимальной сохранности работоспособности имеющегося оборудования. В связи с этим, выделенные средства потрачены на приобретение запасных частей для ремонта эксплуатируемого парка средств вычислительной техники, комплектующих и расходных материалов, проведение технического обслуживания и ремонта инженерных систем серверных помещений Северо-Кавказстата.

Продолжалась работа по развитию системы связи и передаче информации. В 2018 году осуществлялась доработка функционала УПАТС Северо-Кавказстата, развёрнута IP-АТС Asterisk Elastix: оптимизация таблицы маршрутизации, обработка активных каналов, подключение голосового меню, отказ от RAID; подключение IP-телефонов Yearlink SIP-T19E2: в Республике Ингушетия - 20, КЧР - 11, Северная Осетия-Алания - 25.

Система голосовой связи Северо-Кавказстата, организованная на базе ПО IP-АТС Asterisk, обеспечивает выход на городские линии, внутризоновую связь, связь с районными подразделениями с рабочих мест специалистов Северо-Кавказстата с использованием IP-телефонии, сервиса конференц-связи. Использование данной системы позволяет проводить аудио конференции со специалистами не только районных подразделений Ставропольского края, но и с региональными подразделениями Северо-Кавказстата.

На протяжении 2018 года осуществлялась доработка функционала системы видеоконференций на базе программного продукта BigBlueButton. Техническое обеспечение проведения аттестаций государственных гражданских служащих, конкурсов на замещение вакантных должностей, заседаний коллегии и Общественного совета, совещаний с обособленными подразделениями Северо-Кавказстата в республиках, обучения специалистов. И это далеко не весь перечень задач, решаемых с использованием системы видеосвязи.

В виду неполного функционирования СТАТЭК в части формирования базы «Учет статистики сбора отчетности» в г. Ставрополе была разработана база данных, позволяющая проводить мониторинг отчетов, поступающих в электронном виде.

Доля отчетности, предоставленной в электронном виде, в 2018 году по крупным, средним и некоммерческим организациям по Управлению составила 83%, в том числе по КЧР – 86%, Ставропольскому краю – 81%, КБР – 90%, Республике Ингушетия – 72%, Республике Северная Осетия-Алания – 84%.

Отчетной дисциплине, которая влияет на качество и достоверность

официальной статистической информации, уделяется большое внимание. За 2018 год возбуждено и рассмотрено (в том числе мировыми судьями) 280 дел об административных правонарушениях (ст. 13.19 КоАП РФ, ст. 19.7 КоАП РФ, ст. 20.25 КоАП РФ). Вынесено штрафных санкций на сумму 2416,0 тыс. рублей. Взыскано 1574,0 тыс. рублей. По выявленным фактам неуплаты административных штрафов в установленный законодательством об административных правонарушениях срок проводится работа по взысканию в принудительном порядке при взаимодействии с подразделениями Службы судебных приставов.

В рамках реорганизационных мероприятий разрабатываются и внедряются методики и регламенты, касающиеся взаимодействия подразделений Северо-Кавказстата по самому широкому спектру повседневных задач.

Однако, существующие сложности, связанные с отсутствием четкого разграничения полномочий между статистическими отделами, полностью не ликвидированы. В настоящее время осуществляется активная деятельность по отработке схем межтерриториального взаимодействия.

Прошедший 2018 год стал для Северо-Кавказстата юбилейным, 8 декабря исполнилось 160 лет со дня образования Ставропольского губернского статистического комитета. При активном участии Общественного совета в течение года проведен ряд мероприятий, посвященных празднованию события:

- выставка статистических изданий, в т.ч. прошлых лет «Статистика вчера– статистика сегодня» в помещении библиотеки Ставропольского аграрного университета;

- «День открытых дверей», посетителями которого стали 59 студентов и преподавателей Ставропольского аграрного университета, 14 сотрудников АО «Невинномысский Азот»;

- интеллектуально-развлекательная квест-викторина «IQ Вох. Статистика вокруг нас» с участием 40 молодых специалистов Управления.

Совместно со Ставропольским государственным аграрным университетом проведена Международная научно-практическая конференция «От земской статистики к управлению большими данными», в работе которой приняли участие представители краевых органов исполнительной власти и местного самоуправления, Федеральной службы государственной статистики, Территориальных органов государственной статистики, преподаватели и студенты вузов России и стран СНГ. По материалам конференции издан сборник научных трудов.

Одной из эффективных форм развития кадрового состава являются научно-практические конференции. В течение 2018 года специалисты отраслевых отделов Северо-Кавказстата приняли участие в работе 14-ти конференций регионального, всероссийского и международного уровней. В различных журналах и сборниках опубликованы 32 научные статьи. С начала 2019 года наши сотрудники внесли свой научный вклад в работу 7 конференций, опубликовано 19 статей.

Доступность и открытость информации, прозрачность применяемых методов остаются приоритетными направлениями деятельности государственной статистики. В 2018 г. велась активная работа по оптимизации портала Северо-Кавказстата. Совместно со специалистами технической поддержки проведена миграция информации с сайтов присоединенных ТОГС на сайт Управления с последующим удалением неиспользуемых Интернет-порталов.

Планируется переход на новую версию официального сайта Северо-Кавказстата. Начиная с осени 2018 г. ведется информационное наполнение рубрик сайта согласно новой структуре, разработанной Росстатом.

Осуществляется планомерное взаимодействие со средствами массовой информации. За 2018 год специалистами Северо-Кавказстата подготовлено 306 пресс-выпусков по широкому спектру социально-экономических вопросов.

Наибольшее число пресс-выпусков (101) комплексно характеризуют социально-экономическое положение регионов СКФО; 72 - отражают ценовую ситуацию; 54 - уровень жизни населения регионов, занятость, демографическую ситуацию; 16 - состояние сельскохозяйственной отрасли и итоги ВСХП; 38 прессов посвящены праздничным датам.

По материалам пресс-выпусков в течение 2018 года СМИ подготовлено порядка 470-ти сообщений, в том числе сюжетов и репортажей на информационных интернет-порталах, радио и телевидении.

В течение 2018 года средствам массовой информации края дано 25 интервью, по материалам которых опубликовано в изданиях или вышло в эфир 37 различных статей, сюжетов и репортажей. Основные темы интервью: Всероссийская сельскохозяйственная перепись 2016 – цифры, факты, комментарии, итоги; проведение Пробной переписи населения 2018 года; ценовая ситуация в регионах; проведение выборочных наблюдений по социально-демографическим проблемам и участию в социальных программах.

За прошедший год состоялось 9 пресс-конференций и «круглых столов», выступлений на телевидении, по материалам которых в СМИ опубли-

ковано и вышло в эфир 34 статьи, репортажа, сюжета.

В результате объединения территориальных органов Росстата в единое Управление, осуществлена оптимизация структуры службы ведения Статрегистра.

Проведена оценка организации работы служб Статрегистра в регионах, на основании анализа разработана и внедрена новая структура единой службы по ведению Статрегистра с центром управления в г. Ставрополе и удаленными рабочими местами в республиках. Осуществлены мероприятия по оптимизации численности государственных служащих и производственного персонала (отдел информации), занимающихся ведением Статрегистра.

В процессе реорганизации отдела решен целый ряд проблем, что позволило более эффективно организовать выполнение основных задач Статрегистра по оптимизации работы в АС ГС ОФСН и централизации управления процессами формирования каталогов.

Организация новой структуры службы ведения Статрегистра, централизация функций по его ведению показали свою эффективность и позволили:

уменьшить численность государственных служащих, занимающихся ведением Статрегистра, на 32%;

снизить численность производственного персонала, занимающегося обработкой выписок из ЕГРЮЛ и ЕГРИП, на 50%;

оптимизировать рабочие процессы в АС ГС ОФСН;

упростить и облегчить работу экономистов с каталогами, сосредоточив в руках службы управление процессами формирования каталогов.

В соответствии с 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» и нормативами затрат на обеспечение функций органов статистики, утвержденными Росстатом, в 2018 году заключено 2186 контрактов на общую сумму 69,7 млн рублей.

Большое внимание уделяется уровню образования специалистов Управления - высшее образование имеют 98,1% гражданских служащих.

Решен вопрос обеспечения кадровых потребностей квалифицированными молодыми специалистами из числа выпускников вузов, ранее проходивших практику в Управлении на основании заключенных договоров с образовательными организациями.

В течение года проводилась целенаправленная работа по дальнейшему

улучшению качественного состава кадров. Проведено 7 заседаний конкурсной комиссии, 38 конкурсов на включение в кадровый резерв для замещения вакантных должностей федеральной государственной гражданской службы, в которых приняли участие 134 кандидата. По результатам конкурсной процедуры в резерв кадров включены 88 претендентов, из числа которых назначены на вакантные должности гражданской службы - 81 человек.

Расширяется спектр программ повышения квалификации. Специалисты участвуют в круглых столах, семинарах, мастер-классах. В течение 2018 года сотрудниками Северо-Кавказстата получены сертификаты и удостоверения о повышении квалификации по программам:

- Статистика и бизнес-аналитика: методы прогнозирования экономических показателей;
- Статистика эффективности региональной экономики: методология сбора, обработки и анализа данных;
- Методы анализа статистических данных;
- Использование информационных технологий в области государственной статистики.

В 2018 году Северо-Кавказстат стал одним из победителей конкурса на лучший информационно-статистический материал среди территориальных органов Росстата. Дипломом II степени отмечена аналитическая записка «Импортозамещение сельскохозяйственной продукции как фактор устойчивого развития Северо-Кавказского федерального округа».

Важную роль в повышении профессионального уровня статистических кадров играет институт наставничества, который работает в Управлении третий год и призван оказывать помощь и содействие в профессиональной адаптации и становлении молодым специалистам. Впервые принятым на государственную гражданскую службу 28 государственным гражданским служащим на время их испытательного срока были назначены наставники из числа лучших сотрудников.

В 2018 году Северо-Кавказстатом проведена регистрация права оперативного управления по 36 объектам и права постоянного (бессрочного) пользования по 18 земельным участкам.

В течение года проводилась работа по перепланировке и приведению в соответствие технической и правоустанавливающей документации на объекты недвижимого имущества. Преобразованы объекты недвижимого федерального имущества общей площадью 3825,3 кв. м.

Северо-Кавказстатом проводится работа по передаче федерального

имущества общей площадью 534,8 кв. м в государственную казну Российской Федерации. За истекший год переданы нежилые помещения общей площадью 358,3 кв. м.

В целях оптимизации площадей, занимаемых Северо-Кавказстатом, объединены отделы по межрайонному принципу, в связи с чем проведена работа по расторжению договоров пользования. Сокращенная общая площадь составила 217,94 кв. м.

Подготовлена техническая документация на списание федерального недвижимого имущества общей площадью 47,1 кв. м.

Ведется претензионно-исковая работа с Федеральным агентством по управлению государственным имуществом в Ставропольском крае, о прекращении права постоянного (бессрочного) пользования земельным участком площадью 1100 кв. м в станице Курская.

Мы все ознакомлены со Стратегией развития Росстата до 2024 года (далее - Стратегия), разработанной с учетом комплексного анализа предложений органов власти, экспертного и бизнес- сообществ по совершенствованию статистической деятельности. Стратегия направлена на обеспечение:

- независимости официальной статистики;
- максимального качества (полноты, достоверности, оперативности, непротиворечивости и прозрачности) статистики для принятия управленческих решений на всех уровнях власти и управления;
- снижения нагрузки по предоставлению отчетности;
- максимальной открытости и полезности информации, повышение доверия к официальной статистической информации со стороны общества и бизнеса;
- доступности обезличенных первичных статистических данных федеральных статистических наблюдений и обследований для проведения научных исследований и создания приложений для работы с открытыми данными (data-first);
- укрепления позиций России в глобальном статистическом сообществе;
- повышения кадрового потенциала отечественной статистики.

Спасибо за внимание!